

福安市创新“固定资产+专利”等质押融资模式，激活中小企业创新动能

“知产”变资产 专利生“红利”

□ 单志强 陈雅芳

2020年11月，习近平总书记在十九届中央政治局第二十五次集体学习时强调，全面建设社会主义现代化国家，必须从国家战略高度和进入新发展阶段要求出发，全面加强知识产权保护工作，促进建设现代化经济体系，激发全社会创新活力，推动构建新发展格局。

因缺乏重资产、缺少抵押物，“知创型”中小微企业手上虽有专利，依然受“融资难、融资贵、融资慢”困扰，如何破题？福安创新“固定资产+专利”质押融资模式，优化知识产权营商环境，让企业“知产”变资产、专利生“红利”。

说起这一暖心举措，福安市力德泵业有限公司负责人郑石全竖起大拇指：“当时，我们刚启动新能源汽车专用热水器泵项目研发，就使用‘一种磁力泵’发明专利，获得银行80万元‘专利权质押’贷款，实实在在享受了一次贴息补助红利。”

那是2022年3月30日，力德泵业与建行福安支行签约知识产权质押贷款合同，标志着福安市首单知识产权质押贷款业务落地。这一探索被省发改委列为当年度深化“放管服”改革优化政务服务典型经验做法，并在全省推广。

简化流程贴心帮扶

福安民营经济发达，不锈钢新材料、电机电器、船舶修造、按摩器具、食品加工等特色产业集群处在提速换挡关键期。疫情期间，当地有不少致力于新技术、新产品研发生产的企业一度面临融资难题。当时，国家知识产权局已会同中国银保监会、国家发改委联合印发《知识产权质押融资入园惠企行动方案》。

能不能用好政策，这是考验，也是机遇。

引“金融活水”助企业解“燃眉之

急”，抱着这一初衷，福安市市场监管局积极推行“一对一”精准服务，依托当地开展的“千名干部进千企”活动，发放《企业专利权质押贷款需求调查表》，详细解析质押融资贴息20%补助优惠政策；持续更新企业信息库和专利权质押融资需求库，定期向银行筛选一批信用好、发展潜力较大、具有贷款需求的企业，提高知识产权质押融资政银企对接的精准性和有效性。

为了给银企牵线搭桥、架设融资平台，福安市市场监管局局长廖高清和知识产权股股长李清华没少两头跑。一方面，积极协调银行在风险可控的前提下，简化融资流程，免去提供专利权评估手续，提高融资效率；另一方面，召开政银企专利权质押融资对接会，邀请银行工作人员一同深入走访企业，与企业面对面促膝交谈，帮助企业消除疑惑，为质押融资开启通道。

“我们着力发挥融资‘减负器’和企业‘助推器’作用，全程免费跟踪帮扶，配合银行为企业签质押合同的企业帮办代办质押备案登记，到期还本结息时，再帮助申领贴息补助，让企业轻装上阵。”李清华说。

金融服务量身定制

作为一家成长性极好的科技“小巨人”领军企业，怡和电子在按摩椅研发上舍得投入，手握138项国家专利。沉甸甸“知产”如何盘活？

“我们加快技术红利转化，年产值从最初的7000多万元增长至2.3亿元。”怡和电子副总经理郭光锋介绍，眼下技术团队正尝试在按摩椅中嵌入更多智能化设备，进军康养新赛道。不过研发资金是一道关。

只看“技术流”，不看“资金流”。中

国银行福安支行十分看好怡和电子，决心为其破解困局。

今年5月，福建怡和电子有限公司提交专利权质押登记申请，经国家知识产权局审核通过，成功从中国银行福安支行贷款1000万元，这笔资金将用于企业新的研发投入。

事实上，这不是怡和电子与中国银行福安支行第一次牵手。早在2022年6月，怡和电子就与中国银行福安支行签约知识产权质押贷款合同，这是福安市首单“信用+专利”知识产权融资业务成功签约落地。“我们以12项专利权质押，成功贷款1000万元。”郭光锋说。

为“知创型”中小企业增信，其他银行也纷纷跟进。

去年8月，福安市神洲电器有限公司与邮储银行福安支行签约知识产权质押贷款合同，随着该公司法定代表人王璐瑶签名落笔，福安市“科创e贷+专利”质押融资业务实现了零的突破。该企业以2项实用新型专利质押，贷款300万元。

据邮储银行福安支行相关负责人林莉介绍，“科创e贷”是邮储银行为税务开票和流水正常、贷款额度在500万元以下的科技型企业提供线上快速审批的贷款方式。

针对企业经营运作现状、负债情况和贷款需求等信息，建行福安支行、中行福安支行、邮储银行福安支行、农村信用联社等4家金融机构瞄准企业融资的痛点难点，把脉问诊、对症下药，量身定制知识产权金融服务，先后创新“固定资产+专利”“信用+专利”“科技贷+专利”“科创e贷+专利”等4种质押融资模式。

创新动能加速释放

随着质押融资贴息20%补助陆续发放

到位，福安企业研发的后劲更足，传统产业加速提质升级，新兴产业持续茁壮成长。

福安市万里电机有限公司一路劈波斩浪就是最好的例证。2022年7月，该公司与邮储银行福安支行签约知识产权质押贷款合同。“我们以3项专利权质押，无评估、无担保，获得350万元科技贷款，这是福安市首单‘科技贷+专利’知识产权融资业务，发展更有信心了。”企业法定代表人龚旺坤说。

知识产权是企业发展壮大的“护身符”，也是企业创造利润的“原动力”。据介绍，福安市持续打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条，2023年指导10家企业成功办理专利质押融资，专利质押登记21件，融资金额达6575.4万元；今年上半年累计指导12家企业成功办理专利质押融资，专利质押登记26件，融资金额达7329.4万元。

为了让自主知识产权不“沉睡”，福安市在“变现”上下功夫，设立宁德市县首个企业专利促进运用奖，并覆盖至民营经济全行业，进一步激活知识产权创造的“源头活水”，推动民营企业创新动能加速释放。

数据最具说服力：2022年福安市有效发明专利232件，每万人发明专利拥有量3.80件；2023年全市有效发明专利324件，每万人发明专利拥有量5.31件。

去年底，我市出台新政策，实施知识产权强企计划，促进民营经济高质量发展。“下一步，我们将联合金融部门开展‘一站通·全市行’等主题活动，高质量组织开展‘百场千企’‘入园惠企’等专题活动，支持银行为参会企业建立审查审批绿色通道，着力提高银企对接落地签约率。”廖高清说。

溪柄镇黄兰绿竹文化节音乐节举办

本报讯（蒲允静）以笋为媒、以笋会友。7月19日，“绿意盎然 筍满黄兰”溪柄镇黄兰绿竹文化节音乐节举办。

夏季绿笋破土而出，焕发无限生机展现着黄兰村竹海的夏意清新，成为黄兰村亮丽的风景名片。本次活动将绿笋文化和音乐结合，致力于将绿竹文化音乐节办成“文化的盛会、交流的平台、产业的推手、致富的引擎”，挖掘福安绿竹笋文化底蕴，彰显福安竹笋产业发展的动力、活力和魅力，继续做大、做强、做优绿竹笋产业经济，打响“中国绿竹之乡”金字招牌，全力助推乡村振兴。

激情飞扬的音乐，让观众们沉浸在夏天的田园风光里。现场还新增许多乡村旅游新场景，涵盖和美自然、拍照打卡、乡村美食等类别。“福安市种植绿竹笋有多久的历史？”有奖问答环节紧紧围绕绿竹展开，大家在娱乐的同时，也对溪柄镇黄兰绿竹有了一定的认识。

据了解，福安是“中国特色竹乡”，现有绿竹面积5.5万亩，覆盖21个乡镇220个村庄，3万多林农参与绿竹生产，年产竹材10万吨、绿竹笋1.5万吨，年产值达6亿元，“绿竹林”已成为福安老百姓的致富林。溪柄镇是福安绿竹的重要产地，黄兰村先后实施了“百里绿竹长廊工程”“全国绿竹丰产培育标准化示范区工程”“竹业富民工程”等项目，获得“中国绿竹之乡”地理标识，曾多次作为绿竹文化旅游节的主场地。

近年来，福安市委市政府积极响应习近平总书记全面推进乡村振兴的战略要求，建设宜居宜业和美乡村，积极开发特色农产品，加快整合生态和文化资源，举办绿竹文化节、葡萄文化采摘节、脐橙节、水蜜桃节等乡村旅游品牌节庆活动，发展了以生态、休闲、观光、度假等为主的绿色旅游文化产业，为农村经济的健康快速发展提供了强大动力。

“医养结合”新模式 托起稳稳的幸福

本报讯（蒲允静）为更好地满足老年人的医养需求，给老年人提供多元素专业照护和人性化的康养服务。近日，阳头街道居家养老服务照料中心与阳头街道社区卫生服务中心签订“医养结合”协议。

现场，老人们亲身体验康复理疗特色服务。“这里不仅能养老，环境好，还能提供医

疗护理服务，照顾得好。”85岁的陈奶奶连连称赞，虽已是耄耋之年，但老人精神矍铄、侃侃而谈。

据了解，为做细社区医养立足社区单元，发挥日间照料中心平台优势，一体化推进养老服务与健康管理结合服务项目，为老人建立健康档案，提供慢病管理、中医药健康管理和家庭医生签约、转诊等健康管理综合服务，市民政局和阳头街道党工委、办事处依托福

安市居家养老服务中心与阳头街道卫生院，建立以老年人群为服务对象，以卫生院为服务载体，以专业医师和护理团队为基础的“为老服务网络”，共同探索医养结合模式，更好地保障老年人健康。

阳头街道居家养老服务照料中心负责人龚立华表示，居家养老服务将深化与阳头街道社区卫生服务中心的合作，扎实开展医养结合工作，为老人们提供优质的医疗服务，让老人“老有所医”，晚年生活更加健康与幸福。



老人们在康复训练室里体验服务项目